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Gemeinde Asendorf
________________________________________________________________________________________

P r o t o k o l l
Sitzungsnummer: As/Rat/035/25

über die Sitzung des Rates am 18.03.2025

Anwesend:

Vorsitzende/r

stimmberechtigte Mitglieder

Verwaltung

Abwesend:

Herr Carsten Steimke

Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:55 Uhr
Ort: Grundschule Asendorf

Herr Gerd Brüning

Frau Petra Deubel
Herr Reiner Döhrmann
Herr Alexander Grafe
Herr Jens Grimpe
Herr Karl Heinz Haller
Frau Sieglinde Huber
Herr Hermes Lemke
Herr Heinfried Marks
Herr Wilken Meyer
Frau Katja Sturhan
Herr Dr. Rudolf von Tiepermann

Herr Bernd Bormann
Frau Sarah Reich
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Öffentlicher Teil

Punkt 1:
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Bürgermeister Brüning eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die
ordnungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.

Punkt 2:
Genehmigung des öffentlichen Teils des Protokolls über die 34. Sitzung vom 14.01.2025

Einwände werden keine erhoben. Der öffentliche Teil des Protokolls über die 34. Sitzung vom
14.01.2025 wird mit drei Enthaltungen genehmigt.

Ja: 9 Nein: 0 Enthaltungen: 3

Punkt 3:
Einwohnerfragestunde

Wortmeldungen erfolgen keine.

Punkt 4:
Annahme von Zuwendungen

Bürgermeister Brüning informiert über den Eingang einer Spende von Edeka aktiv Asendorf,
Inhaber Torsten Stellmann, in Höhe von 250,00 €. Die Spende soll für das Jugendhaus
Asendorf verwendet werden.

Die Annahme der Spende wird einstimmig genehmigt.

Ja: 12 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Punkt 5:
Mitteilungen

Punkt 5.1:
Beiratssitzung Kiga Haendorf

Bürgermeister Brüning berichtet über die Beiratssitzung des Kindergarten Haendorf vom
18.02.2025. Das dort angebotene Frühstück für 15,00 € p.P. wird von allen gut angenommen.
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Seit September 2024 ist die neue stellvertretene Leitung Frau Anna Schneider tätig. Die
Bücherei im Obergeschoss wird gut angenommen. Thema war auch der Zustand der
Wegeseitenräume des Haendorfer Weges. Diesbezüglich informierte Bürgermeister Brüning,
dass hierfür Mittel im Haushalt 2025 eingestellt wurden. Außerdem wurden Pfützen auf dem
Vorplatz des Kindergartens angesprochen. Bürgermeister Brüning hat zugesagt sich dies
anzuschauen.

Punkt 5.2:
Rallye

Bürgermeister Brüning informiert, dass am Samstag, den 22.03.2025 wieder eine Rallye
stattfinden wird. Start ist das Dorfgemeinschaftshaus in Helzendorf, von dort geht es entlang
der K138 Richtung Brebber in die Dorfstraße, anschließend weiter nach Süden die Straße „Im
Dorfe“ entlang und über die „Mühlenstraße“, die „Schulstraße“ und „Marienhöchte“ zu
„Höpers Heide“. Dann geht es weiter nordwestlich „An der Beeke“ entlang und über die
„Büntstraße“ zum dort gelegenen Zielpunkt.

Punkt 5.3:
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2025

Herr Bormann berichtet, dass die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2025 genehmigt
wurden.

Punkt 5.4:
Flurbereinigung

Bürgermeister Brüning erläutert, dass die im Rahmen der Flurbereinigung erfolgten
Rückschnitte in Haendorf 5.000,00 € gekostet haben. Die Rückschnitte im Bereich
Brebber/Graue wurden gleich mit getätigt.

Punkt 5.5:
Sperrung K14

Bürgermeister Brüning über die aktuelle Sperrung der K14. Die Vollsperrung auf Höhe der
Feuerwehr soll bereits zum 21.04.2025 aufgehoben werden. Die Erneuerung der Gleise
erfolgt durch den Deutschen Eisenbahn-Verein bis Ostern. Die gesamte Maßnahme soll zu
Mitte Juli fertiggestellt sein.

Herr Meyer erfragt die Umleitung aus Richtung Calle.

Anmerkung:
Die offizielle Umleitungsstrecke ist Anlage zum Protokoll.
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Punkt 5.6:
Pflegemaßnahmen Gräben / Grünschnitte

Bürgermeister Brüning zählt auf welche Gräben gemulcht bzw. ausgebaggert wurden und nun
in einem gepflegten Zustand seien: Wildpark, Friedeheide bis zum Wald; Staffhorster Weg –
Mulde bis zum Graben; Bremer Str. (Hardenbostel); Dorfstraße (Brebber); Grauer Heide –
Grenze zu Dienstborstel; Kampsheide – Richtung Kreisstraße und alle 16 Gräben, die letztes
Jahr ausgebaggert worden sind wurden gepflegt.

Außerdem wurden die freien Flächen im Gewerbegebiet gemulcht. Die Rechnung wird unter
den jeweiligen Eigentümern aufgeteilt. Es erfolgten Baumschnitte in der Straße „Im
Rosenwinkel“ und die Obstbäume im „Kornblumenweg“ wurde ebenfalls zurückgeschnitten.
Die Blühflächen in der St. Marcellusstraße wurden gemäht. Die Beete in der St.
Marcellusstraße wurden durch die Gemeinde hergestellt und werden ab jetzt durch die
Kirchengemeinde gepflegt.

Außerdem erfolgten Rückschnitte an folgenden Stellen: Forthweg, Wildpark, Steimker Weg,
Am Döhren, Dienstborsteler Weg, Staffhorster Weg, Darloge, Neue Straße, Scholerstr.
(Apfelbäume), Zur Höchte, Auf der Höchste, Höpers Heide, Bunsenberg, Kampsheide,
Kuhlenkamp, Eschenhorst, Krummer Weg, Bremer Str., Brüner Weg.

Punkt 5.7:
Grundstücksankäufe

Bürgermeister Brüning zählt die erfolgten Grundstücksankäufe auf:
• Gelände Koopmann, Größe ca. 1 ha
• „Am Spritzenhaus“, Größe ca. 1 ha
• Grundstück an der Ecke Scholer Straße
• Grundstück Erbengemeinschaft Gahrns, Größe ca. 4.550 qm
• Alte Heerstraße 3a + b

Punkt 6:
Anfragen und Anregungen

Punkt 6.1:
Straßenbezeichnungen

Herr Meyer informiert, dass beim letzten Treffen der Jagdgenossenschaft über die Straßen in
Haendorf gesprochen wurden, welche keinen Namen besitzen. Folgende Straßen sollen
benannt werden:
• „An der Eiche“ für Vilser Straße zum Altenfelder Weg
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• „Riehe“ für Schulhof, Heithüser Weg und Affendorf
Zur besseren Orientierung sollen in Haendorf fünf Hinweistafeln mit Straßenbezeichnungen
und Hausnummern erstellt werden. Die Straße an dem Heithüser Weg/Riethäuser Weg trägt
ebenfalls keine Straßenbezeichnung, hier würde jedoch eine Neubenennung auf der
Übersichtskarte für Verwirrung sorgen, da dort ein Haus mit einer anderen Postanschrift steht.
Auf der Rückseite der Hinweistafel soll eine Radwanderkarte abgebildet werden.

Herr Meyer fragt, ob es eine Vorlage für eine solche Radwanderkarte gibt.

Herr Bormann erklärt, dass es ein Knotenpunktsystem des Landkreises Diepholz gibt.
Bezüglich einer möglichen Vorlage werden sich die Kolleginnen aus dem Tourismusbereich
mit Herrn Meyer in Verbindung setzen.

Punkt 6.2:
Altenfelder Weg

Herr Grimpe gibt zu bedenken, dass der Altenfelder Weg innerorts sehr löchrig sei.

Herr Meyer informiert, dass im Zuge der Flurbereinigung der Altenfelder Weg in der
Baumaßnahme Frühjahr 2025 nur im Einmündungsbereich Steinborner Weg erneuert wird.

Bürgermeister Brüning fügt hinzu, dass zugesagt wurde, dass nicht nur die Straßen außerorts,
sondern auch innerorts erneuert werden sollten. Daran hält er fest.

Punkt 6.3:
Wegeseitenraum

Herr Döhrmann erfragt den Sachstand zu den von ihm angesprochenen ausgewaschenen
Wegeseitenräumen.

Bürgermeister Brüning erklärt, dass er sich mit dem Bauamt im Austausch befindet.

Punkt 6.4:
FFPV Antrag

Herr Lemke erkundigt sich zum Sachstand eines FFPV-Antrages aus der Gemeinde Asendorf
und merkt an, dass sich der Gemeinderat aus seiner Sicht positiv zu diesem Vorhaben äußern
sollte.

Herr Bormann betont, dass dieser Punkt in den nicht öffentlichen Teil der Sitzung gehört.

Punkt 6.5:
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Hecke im Kapellenweg

Herr Haller berichtet über eine Hecke im Kurvenbereich des Kapellenweges, welche zu hoch
und zu breit sei und einen Begegnungsverkehr somit gefährlich mache.

Bürgermeister Brüning fügt hinzu, dass bei der Planung der Straße und des Radweges in der
Vergangenheit ein Fehler unterlaufen sei. Würde die Hecke noch weiter beschnitten werden,
dann würde diese absterben.

Punkt 6.6:
Fußweg bei der Volksbank

Herr von Tiepermann erkundigt sich nach dem Sachstand der angedachten Piktogramme des
Fußweges an der ehemaligen Volksbank.

Bürgermeister Brüning sagt eine Klärung zu.

Punkt 7:
Einwohnerfragestunde

Wortmeldungen erfolgen keine.


